

省委常委会议召开

吴晓军主持

市政府召开党组会议和常务会议

本报讯(记者 樊娅楠)11月21日,市政府党组书记、市长石建平主持召开市政府党组会议和常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习国务院、省政府常务会议精神,落实市委要求,听取有关工作情况汇报,研究部署有关工作。

会议强调,要把认真学习贯彻习近平总书记听取海南自由贸易港建设工作汇报、在广东考察时的重要讲话精神,同学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神结合起来,补齐改革创新短板,扩大对内对外开放,有效防范化解各类风险,为西宁高质量发展蓄势赋能。

会议强调,要锚定全年经济运行目标,落实好增量补欠措施,巩固工业向好势头,推动建筑业稳定增长,千方百计提升服务业贡献度,奋力冲刺四季度、打好收官战。要以产业为导向精准谋划招商工作,加强招商队伍专业化建设,提升招商引资落地成效,统筹做好规划编制工作,为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础。

“十四五”时期青海湖生物多样性保护成效显著

本报讯(记者 李静)11月21日,记者从省政府新闻办召开的“十四五”发展成就”系列新闻发布会青海湖景区保护利用管理局专场获悉,“十四五”以来,我省坚持以高水平保护推动高质量发展,推进青海湖生态文明建设迈上新台阶,青海湖生物多样性保护成效显著。

原羚野外种群数量达3700余只,是保护初期的12倍;水鸟种群数量达到60.6万余只;青海湖裸鲤资源量恢复到12.75万吨,是保护初期的49倍;水鸟整体种群数量及水环境重要指标保持稳定。湿地面积持续增加,高密度植被覆盖率持续扩大,整体生态功能持续增强,“水一草一鱼一鸟一兽”共生生态系统更趋平衡。

◆ 示范区建设成果更加丰硕
“十四五”时期,我省深化“一芯一环多带”战略,推动创建期专项规划落地,实现与省级规划、国土空间规划有效衔接,前瞻性布局观景平台、码头航道。累计投入资金31亿元实施提档升级工程,“倒湖茶”公路建设和景区面貌焕然一新,基础设施全面提升。建成青海湖生态旅游指挥调度与生态网络感知监测监管基础平台,实现重点区域监测全覆盖。

◆ 青海湖生态系统更加稳定

“十四五”期间,我省全面推进青海湖流域山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,累计投入3.3亿元实施湿地保护与恢复、水生态修复、监测监管体系建设等生态项目,监测监管体系逐步完善,流域生态环境稳中向好。2022年青海湖水生态保护修复被生态环境部评为生物多样性保护优秀案例。完成二郎剑污水处理厂提质增效项目,督导实现环湖7个污水处理厂达标排放,封闭17个垃圾处理场实现集中转运处理,基本实现垃圾“零填埋”、污水“零直排”,青海湖整体水环境重要指标多年来保持稳定。

◆ 国家公园创建步伐更加坚实

在基础工作方面,成立青海湖国家公园创建领导小组和院士领衔的创建专家委员会,制定印发《青海湖国家公园创建实施方案》,形成高位推进格局。严格对照《国家公园设立指南》,全面完成底图调查、范围分区等8方面55项任务,形成65项成果,进入创建成效评估阶段。针对反馈意见扎实推进整改,及时优化创建工作方案。坚守生态底线,配合完成成效评估前期工作,做好设立申报准备。同步探索生态产品价值实现、自然教育、社区协同发展等创新路径。

始终坚持以生态为民、成果共享,探索生态价值转化路径,建立“观景平台+村集体+牧民”等利益联结机制。目前,12个规范化生态观景平台及核心景区辐射带动环湖8个乡镇20个村6400余户2万余名农牧民受益。群众通过生态管护公益性岗位、旅游服务就业、土特产品销售、分红等多种渠道获得稳定收入,形成村集体经济“抱团发展”运营新模式和旅游促进各民族交往交流交融的生态富民新路径。

常态化落实巡湖巡河巡山巡点“四巡”机制,防范和解决生态环境问题和安全隐患。综合运用传感监测、卫星遥感、视频监控、无人机巡查等科技手段,建立生态网络感知系统,实现重点野生动物和重点区域监测全覆盖。挂牌成立青海湖生物多样性保护研究中心和3个“国字号”台站,深化科研合作交流,召开首批国际重要湿地研讨会、青海湖生态保护科研合作交流会推进会,青海湖生态保护科技支撑力不断增强。

初步构建起标准规范体系,省委、省政府主要领导亲自谋划推动形成以规划引领国家公园创建的总体思路,目前形成了生态保护、全民所有自然资源资产管理等10个专项规划,初步确立了国家公园创建的基本目标、总体布局、保护体系等方向性、根本性问题。

打造国家公园生态文明实践教育双基地和哈尔盖生物多样性亮相区等“窗口”,形成“13处自然生态教育基地+12个生态观景平台”自然教育品牌格局,推出6条自然教育和生态体验精品线路,开设3所“青海湖生态学校”,设计自然教育课程,吸引近万名青少年和访客参与。成功与吉尔吉斯共和国伊塞克湖州签署生态保护备忘录,与巴基斯坦肯加尔湖、吉尔吉斯斯坦伊塞克湖结为友好湖泊,深化国际合作交流。

2024年监测显示,青海湖生物多样性实现“三个增量、两个稳定”:普氏

辉煌十四五 改革谱新篇

奋力打造人与自然和谐共生的国家公园典范

本报讯(记者 张弘毅)11月21日,记者从“十四五”发展成就”系列新闻发布会三江源国家公园管理局专场了解到,2021年10月12日,习近平总书记在COP15大会正式宣布设立三江源国家公园,开启了中国国家公园建设新纪元。5年来,三江源国家公园秉持尊重自然、顺应自然、保护自然理念,大力实施生态保护修复工程,“中华水塔”更加坚固丰沛,江河奔流、海晏河清、生机勃勃,人水和谐共生画卷渐次展现,为人与自然和谐共生的现代化建设积累了经验、提供了示范。

三江源国家公园管理局党委书记、副局长孙立军介绍,三江源国家公园是中国面积最大、海拔最高、全国首批、提名首位的国家公园。论生态系统,这里发源于长江、黄河、澜沧江3条大江大河,是高寒生态系统的典型代表,生态地位无与伦比。论自然景观,这里广

泛分布冰川雪山、高海拔湿地、荒漠戈壁、高寒草原草甸,自然景观独树一帜。论自然遗产,这里有中国面积最大、全球海拔最高的世界自然遗产可可西里,世界自然保护联盟在申遗评价中说,可可西里的美丽超出人类想象,在所有方面都叹为观止。论生物多样性,这里是我国生物多样性保护优先区域之一,有国家重点保护动物84种,二级保护植物11种,被称作高寒生物种质资源库。中国动物志志刚教授说,三江源是欧亚大陆为数不多的可以近距离观察大型野生有蹄类动物的地区之一。

相关评估结果显示,5年来,三江源国家公园草原植被返青期提前,黄枯期持平,生育期延长;草地植被综合覆盖率为36.8%,比试点前增加8.6%。水源涵养能力不断提升,水源涵养服务能力指数为92.6,比试点前增加21.8。湖泊面积整体扩张,大于30平方公里的典型湖泊总面积近6000平方公里,黄河源头玛多县湖泊数量由原来的4077个增加到5849个,“千湖之量”再现黄河源头。降水量较多年平均偏多16.6%,地表水水量较多年平均偏多33.7%,每年为下游提供900亿立方米的源头活水,30个地表水国省控断面水质全部稳定达到Ⅱ类及以上,其中Ⅰ类水质比例接近40%。河湖面貌焕然一新,生态系统功能持续好转。

作为“高寒生物种质资源库”,三江源国家公园加强生物多样性保护研究工作,陆生野生动物种群持续恢复,藏羚由濒危降为近危,雪豹由濒危降为易危,兔狲、藏狐、白唇鹿、野牦牛频频现身,黑颈鹤、金雕、大鸮、猎隼、胡兀鹫翱翔蓝天。水域水生生物基本处于原始状态,保存相对完整,没有遭到人为破坏,长江源头段水生生物完整性指数评价等级为“良”,生态系统日趋健康稳定。

本报讯11月21日,省委书记吴晓军主持召开省委常委会议,传达学习习近平总书记近期重要指示精神,审议有关文件,研究我省贯彻意见。

会议传达学习习近平总书记在广东考察时的重要指示精神,对全面依法治国工作作出的重要指示和中央全面依法治国工作会议精神。强调,要进一步深化改革,积极融入国家重大区域发展战略,拓展与粤港澳大湾区等地的对接合作,不断推动高水平对外开放,为经济社会高质量发展注入新动力。要深入学习习近平法治思想,按照中央全面依法治国工作会议部署,进一步健全完善党领导法治建设的制度机制,深化法治政府示范创建,协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,把习近平法治思想体现在依法治省全过程,加快建设更高水平的法治青海。

会议指出,党的二十届四中全会对深入开展整治形式主义为基层减负工作作出专门部署,释放了常抓不懈、久久为功的鲜明信号,要认真贯彻落实2025年四季度中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议部署,牢固树立和践行正确政绩观,坚持一严到底、以上率下,充分发挥领导干部“头雁效应”,持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,不断推动从“解决一个问题”向“解决一类问题”延伸,确保整治形式主义为基层减负工作取得更大实效。

会议审议《中共青海省委关于制定国民经济和社会发展的第十五个五年规划的建议(讨论稿)》,强调要全面对标对表党的二十届四中全会部署和中央“十五五”规划建议,充分听取专家意见、各界建议和基层经验,最大程度汇集各方智慧,进一步修改完善省委建议稿。要压茬推进规划纲要编制工作,加强总体规划与专项规划的衔接,以完整系统科学的规划体系,谋划好“十五五”时期我省经济社会发展。

会议强调,要把进一步落实中央民族工作会议部署与贯彻党的二十届四中全会精神、铸牢中华民族共同体意识示范区建设结合起来,压实党政责任,加强调度指导,打响青海“三交”品牌,把工作成效体现到推动发展、改善民生、凝聚人心的实际成效上,持续夯实党在民族地区的执政根基。

会议决定,省委十四届十次全会于12月上旬在西宁召开,研究关于制定青海省国民经济和社会发展的第十五个五年规划的建议。

会议还研究了其他事项。

西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

11月20日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1185件次,网民留言84件(西宁12345微信公众号67件,西宁市政府网6件,青海12345政务服务网1件,青海省政府网3件,人民网4件,中国政府网3件),直接办理509件,转交责任单位办理676件。

- 热点问题:
- 劳动纠纷69件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
 - 交通秩序46件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系市公安局交通管理支队核实处理。
 - 消费维权42件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应 马上办
政务服务便民热线
12345
扫码关注

西宁市安全隐患举报受理情况日报

11月20日,西宁市共收到安全隐患举报36件,其中12345政务服务便民热线接收举报30件,西宁市应急管理局接收举报1件,西宁市消防救援支队接收举报5件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报:举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报

服务热线举报电话:0971-12345
安全生产举报电话:0971-8230155
消防安全举报电话:0971-6333599